



青岛国信水产队球员杨瀚森(左一)在比赛中拼抢。



刘晨

作为面向全国青年和学生运动员最高规格的综合性体育赛事,青岛代表团在日前落幕的第一届全国学生(青年)运动会上创造了我市参加全国综合性运动会历史最好成绩,展现了岛城竞技体育人才储备的雄厚实力。而在足球和篮球等领域中,青岛小将们同样成为国字号球队的“常客”,青岛体育在后备人才培养方面呈现出“小荷已露尖尖角”的喜人局面。

体育后备人才位居“第一方阵”

本届全国学生(青年)运动会由原全国学生运动会和全国青年运动会合并而成,是国家级大型综合性运动会。本届比赛公开组设37个大项、48个分项、425个小项;校园组设10个大项。青岛派出323名运动员出征此次学青会,参加22个大项、194个小项的角逐。最终,青岛市体育代表团勇夺公开组31金28银25铜,金牌总数位列69个参赛代表团第三名、奥运全运项目全国第二名、计划单列市第一名,创青岛市参加全国综合性运动会历史最好成绩。学青会作为检验体育后备人才的平台,从比赛的成绩上可以看出青岛在全国位居第一方阵,显示了我市竞技体育人才储备的强势和厚实。

本届学青会项目设置全面对标全运会、奥运会。在青年赛道上,青岛青年健儿们延续着前辈们创造的优势,接过接力棒全力以赴。盘点青岛代表团获得的奖牌,青岛队在田径、游泳等传统优势项目上依旧表现抢眼。单在游泳项目中,青岛市代表团就夺得7枚金牌。游泳队的16岁小将张展硕狂揽5金1银1铜,成为青岛代表团夺得金牌最多的选手,从而被视为国内中长距离自由泳最具潜力的新星。

在田径赛场上,青岛田径队总共收获了6金7银5铜的佳绩,位列奖牌总数第一和金牌数第二,展示了我市作为“田径之乡”的强大实力和深厚底蕴。其中,青岛女子铁饼队的姜志超展现出了超群的实力,她也被视为中国女子铁饼“希望之星”。此次学青会,她



张怡倩在比赛中。

用超59米的成绩,轻松夺得金牌。今年刚满18岁的姜志超更大的目标是明年的巴黎奥运会。市体校校长马岩华接受采访时表示,“青岛田径选手在这次学青会比赛中发挥出了正常水平。马英龙的三级跳和姜志超的铁饼的含金量都很高,男子4×400米接力队夺冠的3分09秒16成绩还打破了全国青年纪录。王新凯在男子百米大战中虽然只拿到银牌,不过10.37秒的成绩令人欣喜。”

在传统优势项目赛艇方面,青岛代表团总共收获了5金4银1铜。而在杭州亚运会上,由青岛输送的刘晓鑫、殷梦蝶和卜廷凯三名选手发挥出色,一共收获了6枚金牌。这表明近年来青岛在皮划艇、赛艇项目上进步飞快,已成为青岛体育不可忽视的力量。

在三大球项目上,青岛男子篮球U16队为青岛体育代表团摘得本次学青会金牌,这也是青岛篮球队第一次站上全国综合性运动会篮球比赛的最高领奖台。

两位“跳级生”备战亚洲杯决赛

为备战2024年U20女足亚洲杯决赛阶段比赛,日前中国足协下发U20国家女子足球队第八期集训通知,本期集训时间为11月20日至12月10日,青岛输送培养的刘晨和张怡倩作为球队主力入选了28人集训大名单。两位同为17岁的“跳级生”成为中国U20女子足球队的“常客”,表明岛城足球在后备人才培养方面走在了全国前列。

刘晨出生于2006年6月30日,小学时进入城阳区空港小学校足球队踢球,带领学校女足获得了青岛市第28届“市长杯”校园足

球联赛小学女子甲组冠军。升入城阳区第二实验中学后,刘晨带领学校女足获得了青岛市第30届和第31届“市长杯”校园足球联赛初中女子组冠军。2022年刘晨代表城阳一中获得了青岛市第32届“市长杯”校园足球联赛高中女子组冠军。2014年经过层层选拔,刘晨入选了青岛市女足第24届省运会集训队,2020年因成绩优异入选山东女足青年队,并于不久后“跳级”成为中国U16女足国家队的主力守门员。在U17女足世界杯上,刘晨屡献“神扑”,受到国际足联的盛赞,也正是凭借在这次比赛中的“神扑”,刘晨“跳级”入选了新一期U20国家女足队。在U20女足亚洲杯两个阶段的预选赛中,中国U20女足6战全胜,总计打入31球,而保持零失球与青岛“小门神”刘晨的出色发挥有很大关系,帮助球队成功晋级决赛阶段比赛。在2022中国金球奖评选中,刘晨获得了2022中国U17金童奖。

张怡倩出生于2006年2月2日,小学时进入崂山区姜哥庄小学校足球队踢球,上四年级时进入了青岛市女足梯队,师从曾培养出国脚于雅慧、迟晓慧和袁丛的“金牌教头”赵小燕,她和获得了2022中国U17金童奖的刘晨做了四年队友。代表青岛女足征战第24届省运会后,张怡倩入选山东女足青年队,2018年入选了山东女足;2019年,她获得全国青超联赛U13“最佳射手奖”,同入选女足国少队;2021至2022年参加了U17国家女足集训。今年张怡倩迎来了丰收年:先是作为主力球员帮助济南历城二中夺得第27届世界中学生足球锦标赛女子组冠军,接着代表青岛西海岸女足获得了全国女子足球乙级联赛冠军并成功冲甲,8月又“跳级”入选了U20国家女子足球队第七期集训。

18岁小将有望披上中国男篮战袍

11月20日,中国篮协更新了国家队五人男篮人才库名单,青岛国信海天男篮的18岁小将杨瀚森顺利入围。入选人才库后,杨瀚森将有资格跟随国字号球队征战更高级别的比赛。此前,杨瀚森未能入选人才库,也就错失了代表中国男篮征战杭州亚运会的机会。

从2022年3月开始,中国男篮选择球员的方式必须是先入库再入队,即入选中国男篮一队的球员必须先要在人才库当中。人才库共有45至50名球员,根据该球员在CBA联赛本赛季以及之前赛季的表现与数据,再通过复杂公式计算,最后得出累计贡献值。根据累计贡献值排名,选择入库球员。人才库根据联赛表现不定期更新。随着今年CBA联赛第一阶段比赛结束,中国篮协更新了人才库。其中,杨瀚森(青岛)、邹阳(福建)、陈国豪(北控)等新人均入选。

身高2.18米、年仅18岁的中锋杨瀚森被外界寄予厚望。这位青岛小将身体条件突出,内线技术较为细腻,心理素质也不错,很有发展潜力与上升空间。杨瀚森的打球风格实用且全面,颇有NBA掘金内线球员约基奇的影子,球迷们也亲切地称他为“CBA约基奇”。杨瀚森在本赛季开启“菜鸟”赛季,他在前十场比赛均得到17.2分,位列全队第二;抢下12个篮板,位列全队第一;送出3次封盖,位列全队第一,还有3.3次助攻,位列全队第二。而青岛国信海天男篮在第一阶段战绩为6胜4负,排名联赛第九。杨瀚森也凭借着本赛季第一阶段的良好表现入选了中国篮球的人才库。

据了解,中国男篮一直对杨瀚森等年轻球员很关注。在此前中国男篮教练组还特意对包括杨瀚森等在内的年轻球员进行短期特训。在杭州亚运会前,中国篮协内部讨论中杨瀚森也被考虑进入亚运会集训名单。但由于一些客观原因,最终他未能成行。这一次杨瀚森顺利进入人才库,表明他有望披上中国男篮战袍出战国际大赛。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰

图片均据新华社

青岛体育“小荷已露尖尖角”

岛城竞技体育人才储备在首届学青会上展现雄厚实力